

增强文学的正能量

□杜学文

党的十八大从全面建成小康社会、实现民族伟大复兴的战略高度,要求必须推动社会主义文化的大发展大繁荣,兴起社会主义文化建设新高潮。特别强调,要坚持以人民为中心的创作导向,提高文化产品的质量,为人民提供更好更多的精神食粮。这对我们文艺工作者来说,具有非常重要的指导意义。

坚持以人民为中心的创作导向是我们党最为重要、最具有核心意义的文艺方针。中国共产党的根本宗旨是为人民服务,代表了中国最广大人民的根本利益。在建设中国特色社会主义伟大事业中,党将带领全国人民建设面向现代化、面向世界、面向未来的民族的科学的大众的社会主义文化,推动精神文明和物质文明的全面发展。文艺创作作为社会主义先进文化建设中的重要内容,必须体现党的根本宗旨,体现党领导全国人民建设中国特色社会主义事业,实现民族伟大复兴的战略要求。长期以来,我们党对文艺创作的根本要求就是要坚持为人民服务、为社会主义服务的方向,并在实践中取得了积极的成就。我们的文艺创作生动地表现了中国人民创造历史、建设新生活的伟大历程和重要成果,生动地表现了中国人民的心灵、情感与精神世界,为中华文化宝库增添了极为重要的光辉篇章。今天,在中国特色社会主义建设事业处于大有可为的重要战略机遇的关键时刻,我们文艺工作者必须进一步明确责任,坚持正确的创作方向,为推动民族的伟大复兴作出积极的贡献。

坚持以人民为中心的创作导向,必须更加生动深刻地表现人民群众建设新生活的伟大创造。中华民族是一个伟大的民族,在人类发展的漫长历程中形成了团结统一的国家和民族形态,涌现出影响深远广泛的思想文化,创造了伟大的文明。不仅对中国自身的发展进步具有根本性意义,对全人类的发展进步也作出了杰出的贡献。进入近现代以来,在工业文明的冲击下,中国的发展进步出现了停滞,从世界最具有魅力的国家滑落为殖民地半殖民地国家。但是,理想不灭,信心不死,一代又一代的仁人志士抛头颅、洒热血,上下求索,舍生忘死,为民族的复兴而不懈奋斗,终于在中国共产党的领导下,取得了民族的独立、人民的自由,走上了光荣的复兴之路。今天,在建设中国特色社

2012年12月,《北京文化发展报告2011~2012》在北京发布,这是北京文化发展研究院连续第十年发布有关北京文化的年度报告。本年度的北京文化发展报告,总结归纳出了2011至2012年度当中,影响北京文化发展的诸多关键词,这其中包括:影响北京文化发展的四个理念、北京文化发展的三大态势、北京文化的三个新品牌、北京区县文化发展的四个亮点、北京文化发展的三个瓶颈以及北京文化发展的五大潜在资源。

文化理念是城市文化发展的先导,国内外城市发展的成功经验表明,城市发展过程中高度文化自觉所产生的先进文化理念,已经越来越成为增加城市竞争力、助力城市文化乃至经济社会发展的重要支撑。在过去的一年中,一系列城市发展理念的提出,不仅规划出了北京城市的精神坐标和文化谱系,同时也指明了引领未来北京城市文化建设的道路和蓝图。

报告聚焦本年度影响北京文化发展的四个理念分别为:北京精神、世界城市、文化原创力、特色城市建设。“北京精神”是2011年11月2日,经过北京社会各界的广泛讨论和广大市民的投票评选产生的,北京精神“爱国、创新、包容、厚德”的提出,使得作为首善之区的北京,拥有了自己关于城市精神的正式表述,也使北京人对于北京的文化品格有了明确的认知。而在2012年6月北京市召开的第十一次党代会上,市委工作报告先后24次提及世界城市,明确提出了北京未来建设世界城市的任务和目标,“世界城市”也将成为引领北京今后城市建设与文化发展的理念。可以说,“北京精神”以及“世界城市”的提出与强调,标志着北京文化发展进入了一个全新的阶段。

同时,在2012年5月,联合国教科文组织正式批准北京作为“设计之都”加入联合国教科文组织创意城市网络,北京成为继柏林、布宜诺斯艾利斯、上海等城市之后第12个全球设计之都。“文化原创力”是城市文化是否繁荣、是

会主义伟大事业的历史进程中,中国人民坚持自力更生、艰苦奋斗,克服了种种困难,战胜了来自国内外的各种阻力,在现代化建设中取得了举世瞩目的成就,成为国际社会中具有重要影响力的一员。在经过艰难探索之后,中华民族终于进入了民族复兴的关键时期。在这样一个艰难而辉煌的历程中,人民群众不仅创造了伟大的物质文明,同时也创造了伟大的精神文明。人民,只有人民,才是创造历史的伟大动力。我们的文艺创作就是要更加生动深刻地描写人民群众的这种创造,就是要通过自己的笔塑造具有典型性与代表性的人物形象,通过他们表现中华民族源源不绝的创造伟力和生生不息的远大理想,表现中华儿女自强不息、奋斗不止、无私奉献、热爱生活的创造精神,激发人们在新的历史条件下克服困难,建设新生活的信心与决心,推动民族复兴伟大力量的实现。

坚持以人民为中心的创作导向,必须更加主动地表现人民群众的思想、情感、愿望,表现中华民族的价值选择。在人类漫长的发展历程中,中华民族逐步形成了自己的生活生产方式,形成了自己的价值取向。热爱自然,尊重自然,天人合一的价值理念;爱国爱家,以家庭为核心的家国情怀;包容、开放、平和、大度的处世原则;勤劳、勇敢、俭朴、敬业的生活态度等等,均成为中华民族最重要的价值遵循。我们的文艺创作,具有表现人民群众情感愿望的优良传统。流传下来的我国最早的文学作品如《南风歌》,既是对人民生活生产的深重忧思和美好祝愿,更是对大自然与人之间和谐关系的生动表达。这种情感一直影响着中国的文艺创作。中国的文学作品,既是中国历史的文学性描写,更是民族情感史的艺术再现。在新的发展时期,中国人民的创造精神表现得更加突出,中国人民建设美好生活的愿望比任何历史时期都更加强烈,对真、善、美的追求以及对假、恶、丑的痛恨表现得更加鲜明。在民族复兴的关键时刻,我们必须生动地表现人民群众在克服困难、夺取胜利的奋斗过程中经历的喜怒哀乐、内心世界蕴含的精神追求;必须生动地表现人民追求理想、维护正义、战胜邪恶、克服困难、夺取胜利的信心、智慧与力量;必须通过生动的笔触描绘人民群众在劳动、创造中坚守的价值理念。要以生动典型的人物形象、引人入胜的故事题材、强

烈人的情感力量来呼唤那些能够给人以温暖、力量、信心和爱的东西,用我们的创作激发人们的创造热情和道德精神,激励人民群众团结一致、克服困难,为建设美好的新生活,实现民族的复兴贡献自己的才智与力量。

坚持以人民群众为中心的创作导向,必须以文学的力量更加坚定地推动维护和实现人民群众的根本利益。不同的人群有不同的利益。人们对利益的需求是多样的、复杂的。利益的表现形态有短期的,更有长久的;有个人的,也有社会的。维护和实现人民群众的根本利益首先要通过文学创作告诉人们要树立正确的、科学的利益观。要通过生动感人的形象来影响社会、打动读者,让人们在利益的选择面前,能够以看长远、顾大局、为他人着想,而不能只强调个人的利益、眼前的所得。要歌颂那些为国家进步、民族复兴、人民幸福而不懈奋斗、牺牲的英雄人物;要鼓舞和激励更多的人在工作生活中发扬团结、友爱、互助、奉献的精神。维护和实现人民群众的根本利益,需要通过我们的创作影响人们正确看待现实生活中存在的矛盾、问题、困难。对生活中存在的各种五恶现象要旗帜鲜明,予以批判、抵制,对美好的事物要尽情歌颂、赞扬。对一些涉及人们利益的具体问题,要能够科学、辩证、全面地看待。既不能回避存在的让人们感到不满意的东西,又要表现人民群众本身所具有的大局观念、集体意识和战胜困难的智慧和勇气,从而给人以希望和信心。

坚持以人民群众为中心的创作导向,必须更加积极主动地深入到火热的现实生活之中,与人民群众同呼吸、共患难,使自己成为其中的一员。要注重从人民群众身上学习他们淳朴、善良、宽容的品格,感受他们对国家、社会发展的殷切期望。要从人民群众身上学习他们劳动、创造、建设的积极性、主动性,感受人民群众创造历史的伟力。要努力克服自身存在的缺点、局限,不求浮华,淡泊名利,充分认识到时代的发展变化对创作者提出的新更高的要求。今天,我们的社会生活、社会结构、社会阶层日益多样。我们过去曾经熟悉、了解的东西也发生了重要的,有的甚至是根本性的变化。这种变化,既是历史进步的必然,也是我们从事创作的人不能回避的。满足于原有的积累,不仅难以创造出新的更加优秀的作品,也将使我们自己的思想、观念、手法落后于时代的要求。我们唯一的办法就是走出自己已有的局限,走向更加广阔、丰富的社会生活,从人民群众创造新生活的实践中汲取智慧、灵感,开阔我们的视野,丰富我们对社会的认知,感受新的历史发展进程中时代的主旋律。

为人民服务,为社会主义建设服务,是我们创作的基本出发点。我们的创作必须有益于世道人心,必须能够推动历史的进步,必须能够通过自己的劳动,让千千万万普通的人们感受到生活的美好与希望,并给他们以前行的勇气与力量。

北京文化发展的多维展示

□张弛

否具有生命力的重要标志,而创新又被认为是“北京精神”的精髓,因此,“文化原创力”的理念,将对未来北京文化的发展产生理论和实践上的指导与影响。在此基础上,针对党的十七届六中全会所提出的“发展特色文化产业,建设特色文化城市”的精神,“特色文化城市”的理念也成为践行北京精神、建设“中国特色世界城市”的一个切实要求,同时也是发展“文化原创力”的具体目标。可以说,在本年度影响北京文化发展的四个理念当中,四个理念是相辅相成,相互促进的。

《北京文化发展报告2011~2012》认为,在过去的一个年度当中,北京文化的发展呈现出良好的发展态势,具体表现在:1.文化创意产业成为北京经济文化发展最强动力,到2011年年底,文化创意产业规模仅次于金融业,在第三产业中排名第二,已经成为首都经济的重要支柱和新增增长点。2.公共文化服务体系明显改善,市博物馆、公共图书馆的数量大幅度提升。3.北京市民文化需求大幅度增加,文化品位不断提高。报告根据针对各项文化活动的推广效应和影响力所进行的评估,指出分别于2011年开始举办的环京公路自行车赛、北京国际电影节、北京国际设计周,已成为北京文化的三个新品牌,同时在北京十六区县的文化发展和建设当中,东城区“新塑”文化轴线,海淀区建设全球创新中心,朝阳区创建国家公共文化服务体系示范区,通州区打造“首都副中心”,表现出了宏观战略构想的开拓思维和具体实施过程当中的良好效应,是本年度北京区县文化发展的四个亮点。

在归纳总结出本年度北京文化发展的积极态势与动向的同时,报告也指出了制约北京文化发展的三个瓶颈:1.城市文化竞争力和幸福感形成强烈反差,指出北京在提高城市文化竞争力的同时,在健康、安全和治安、交通和基础设施等方面还存在较大改善空间。2.城市文化生态在理念和实践上的失衡,突出表现为北京历史文化的保护与新城的建设发展长期失衡,而2011~2012年度此问题更加突出,一些名人故居的拆除成为公共事件引发社会热议。3.区县特色文化建设依然存在重复的现象。报告注意到了本年度各区县纷纷制定出的文化发展规划,由于忽略了与其他区县之间的有机联系和合作,往往存在不同区县间文化的重复建设和资源浪费的情况。这是在今后的文化发展建设中需要注意的。

报告还对北京文化发展的未来做了展望,在北京众多的文化资源当中,列举了作为北京文化发展主要推动力的五大潜在资源:以移动多媒体、小剧场、微电影为代表的新兴文化资源;以798工厂、中国动漫游戏城、南锣鼓巷文化街为代表的创意文化资源;以北京各个区县的农村民间、民俗文化为代表的农村文化资源;以皇城文化、王府文化、胡同文化、饮食文化为代表的传统文化资源;以外国使领馆、外资企业与机构、外国留学生和游客为代表的外国文化资源。在对过去一个年度北京文化发展进行总结研究的基础上,结合这些文化潜在资源,报告对于北京文化发展的理念、态势、成就、问题以及未来发展方向,做了多维的展示和探讨。

首届“希望杯”中国文学创作新人奖评选落幕

10名文学创作新人受奖励

本报讯 由《时代报告·中国报告文学》杂志社等单位举办的首届“希望杯”中国文学创作新人奖评选活动日前结束,10位文学创作新人获奖,获奖者以“70后”、“80后”为主。其中,郑小驴、叶扬、秦锦屏获小说类新人奖,杨芳侠、徐源、孙立本获诗歌类新人奖,石彦伟、纳兰妙获散文类新人奖,纪红建、卢戎获报告文学类新人奖。

据介绍,“希望杯”中国文学创作新人奖采取专家推荐和本人申报相结合的方式,每年度选取10名已显露

文学才华、且未获得过其他较大文学奖项的中国中文写作青年作者给予奖励。获奖者的年龄必须在18至45岁之间,可以从事诗歌、小说、散文、报告文学等不同体裁写作。评委会表示,此次的获奖者写作潜力较大,文学情感浓厚,有深沉的大地情怀、强烈的抒情渴望和出色的艺术表达。希望他们再接再厉,成为中国文学创作的希望之星。

(王 兔)

黄晓阳新作向爱情致敬

本报讯 1月6日,作家黄晓阳做客北京图书大厦,在长篇小说《爱情万岁》新书签售会上与读者见面。黄晓阳一直以官场小说见长,这部历经6年时间打磨而成的新作由重庆出版社推出。该书与其之前的作品在题材和风格上有所不同。作者对此书也是情有独钟:“它不仅饱含着我投入的全部心血,更承载了父辈那一代人的情感。向爱情致敬,向父辈致敬!”

在《爱情万岁》中,一场围绕女主人公方子衿与3个男人的爱情长跑被融入了大时代的潮流,横贯35年时空。小说通过一个女人的苦难爱情,展现了一个国家的发展历程。作者运用微观的笔法,将人物投放到特定的时代背景下,将时代变迁带来的社会变化、文化变迁投射到人物的性格改变及命运发展中,每一份爱都似必然,每一份情都撼动人心。

(王 兔)

“让世界了解中国,让文化走向世界”

本报讯 由北京大学对外汉语教育学院主办,中华教师网、北京朗诵艺术团协办的“三字箴言领人生朗诵音乐会”日前在北京大学举行。来自世界各国的留学生与北京朗诵艺术团的艺术家联袂演出,为观众奉献了一场精彩的演出。

本次活动的主题为“让世界了解中国,让文化走向世界;让生活更幸福,让人生更美好”。殷之光、任志宏等与800多名留学生联袂演出,让观众们沉浸在欢快、热烈而又饱含文化韵味的氛围之中。演出中,朗诵艺术家们声情

并茂地朗诵了《过零丁洋》《满江红》等大家耳熟能详的作品,留学生们则朗诵了自己用汉语创作的作品,并表演了歌舞节目。

被称为“新三字经”的《炳悟人生》,由曹国炳创作完成,作品以人的一生为线索,用12个章节阐释和讴歌了中华文化中的传统价值追求,诗意地表达了在中华文化浸润下的人生梦想。精练的语言、精美的插图、雅致的英文翻译,为不同汉语水平的留学生了解中国文化提供了便利的途径。

(超 侠)

香山美术馆馆长作品联展

本报讯 北京香山美术馆日前举办了“殊途同归”北京香山美术馆馆长作品联展,100多位社会各界人士参加了开幕式。展览展出了戚彧、于立、王峰、李道柳4位香山美术馆前任及现任馆长、副馆长的艺术作品。

4位馆长都不是绘画科班出身,但他们对美术有着个人独特的理解。他们在经历多的人生历练后,放弃了世俗的欲望,执著地在艺术道路上进行艰辛而孤寂的探索。他们结缘于香山美术馆,觉悟于佛道,皈依于艺术。

展览将“馆长”的角色作为主题,强调了在美术和文化创意产业交流互动的时代背景下,艺术活动组织者们的文化态度和立场。他们的艺术探索之路,彰显了艺术的魅力。

据悉,本次展览展期为两个月。

(欣 阅)

《文艺报》2012年12月7日第二版用整版篇幅刊发了由《文艺报》在山东淄博召开的“短篇小说创作论坛”纪要。通栏标题是:“像蒲松龄那样讲精彩的故事”,一个星期后,该报又在第一版刊发“中国新世纪长篇小说研讨会”在海南召开的消息。参加两个会议的专家们有一个共识:一个时期以来的文坛,主要精力放在了研究和创作长篇小说上,而在上世纪八九十年代坐拥大量读者的中短篇小说渐渐退出了大众视野。现在社会上有一种误解,认为能写出大部头作品的作家才是伟大的作家。实际上,正如评论家雷达所说:“必须要说明的是,短篇小说实际上有伟大的传统,任何一个作者只有写好短篇小说,才能写好别的文体。短篇小说对作家文学水准的要求和训练都是很严酷的。”

这两个研讨会,我觉得开得真好。这使我越发怀念上世纪八九十年代文学盛世的景况。那时候最活跃的作家几乎都写出了使世人惊喜的优秀短篇或中篇,后来就写长篇,而且越来越长……当然,不管是短是长,关键是看质量,是看作品的社会影响,是看能不能有让人记得住的故事和永远活在人们头脑中的人物形象,是看能不能给人以美的享受……铁凝和刘庆邦都写了很多好的作品,有短篇也有长篇,也都塑造了众多的人物形象,有男有女有官有老有小……但我这个普通读者感到,铁凝感人最深的作品是她的短篇《哦,香雪》,香雪这个小姑娘已经永远地活在了广大读者的脑海里;庆邦的长篇写得也很好,比如《红高粱》就受到好评。但不少读者都感到,他写得最美最漂亮的还是短篇小说《鞋》,因为那里面的故事和人物让人记得住、忘不了、还讲得出,真的是把人和事都写活了。说这两位作家的这两个短篇是不朽的作品,绝没有夸张之意。王蒙的作品就更多了,但在他那么多的作品中,人们一说到王蒙,往往首先提到的还是他的短篇《组织部新来的年轻人》。我之所以要啰唆这些话,只是想说明一个观点,好的短篇在体现作家的人生价值中绝不因其短而分量就轻。

作家的威望取决于作品的分量,这种分量不在于作品的长与短,而是在于读者心目中的感受。不知为什么,这两天,我又想到了以前读过的关于介绍“世界三大短篇小说之王”的文章,这里也想说说他们简单的情况。

被称为“世界三大短篇小说之王”的作家是法国的莫泊桑、俄国的契诃夫和美国的欧·亨利。他们都是19世纪同时代短篇小说家,是世人公认的文豪和大师。

莫泊桑生于1850年,1880年发表第一个短篇小说《羊脂球》。他以凡人小事为题材的小说对19世纪群星灿烂的法国文坛,是项填补空白的独创。莫泊桑只活了43岁,他怀着“才能就是持久的耐性”的信念,与疾病进行了长期而顽强的搏斗,在短短的十几年的职业创作生涯中,共写出了340余篇短篇小说,还有大量其他作品。作为一名大师,他短暂的生命真的就像一颗流星,然而他以诗歌、戏剧、小说,尤其是短篇小说的光芒四射大放异彩,把永恒的形象存留在人们的眼底心田。正如在莫泊桑逝世后的追思会上,他的好朋友也是那个时代的著名作家左拉所说:“既然他用昂贵的代价换来了永恒的安息,就让他怀着对自己留下的作品永远富于征服人心的活力这一信念,香甜地安息吧。他的作品将永生,并使他获得永生。”

契诃夫生于1860年,卒于1904年,也是1880年开始发表作品,一生共写了400多篇短篇小说,还有戏剧等其他作品。他的题材多样,文笔洗练,作品往往取材于日常生活却不失于琐碎,没有曲折的情节却能扣人心弦,读者从平静、含蓄的叙述中,能感到作家忧郁而又严峻的目光。他以真实、自然、含而不露取胜,其作品往往使人发笑。笑,形成了他作品幽默、讽刺的独特风格。《变色龙》中的那个警官欺压百姓、阿谀奉承的奴才本性是在众人的一片哄笑声中被揭露在光天化日之下的。而且,那生动的场景那逼真的人物,都给读者留下了深刻的记忆。

欧·亨利生于1862年,于1884年走上创作之路。他善于描写美国社会特别是纽约百姓的生活。其作品构思新颖,语言诙谐,还因描写了众多的人物,显得富有生活情趣,而且情节生动,笔调幽默。在他笔下,读者能看到美国社会各阶层形形色色的人物。因而人们把他的作品喻为“美国生活的幽默的百科全书”。他的作品还有一个突出的特点,就是结尾常常出人意料之外,所以又有“欧·亨利式结尾”之称。这种结尾是指短篇小说的大师们常常在文章情节结尾时突然让人物的心理情境发生出人意料的变化,或使主人公的命运陡然逆转出现意想不到的结果,但在又在情理之中,符合生活实际,从而造成独特的艺术魅力。欧·亨利的《麦琪的礼物》《警察与赞美诗》等都是以这样的结尾给了读者精美的艺术享受。

还有一点在这里不得不提一句——这三位同一时代的文学巨匠,在文学领域都创造了光芒四射的辉煌,然而他们的生命旅程却都是短暂的:莫泊桑和契诃夫分别活了43岁和44岁,欧·亨利多活了几年,也才享年48岁。他们的一生,就像燃烧的蜡烛,照亮了别人,烧掉了自己。世人都能看得到:他们的身后留给人们的是丰美的精神世界,其作品把一个个永恒的形象留在人间,他们也和作品一起获得了永生。

我是看了《文艺报》报道两次关于小说创作的研讨会以后,想到“世界三大短篇小说之王”的,会有什么意义吗?只是就这么想了,就这么写了,也许会是仁者见仁,智者见智吧。

吴思敬诗学思想学术研讨会 在郑州举行

本报讯 由首都师范大学中国诗歌研究中心和河南诗人杂志社联合举办的吴思敬诗学思想研讨会在日前在郑州举行。来自全国各地的40多位学者、评论家、诗人参加研讨。与会者认为,吴思敬是中国新的历史时期涌现出的一位具有突出贡献的诗歌理论家和批评家。他不仅在朦胧诗崛起和消散的背景下,在诗歌实现根本转型的过程中,创立了自己的诗学体系,开创了中国现代诗学的新局面,而且在诗歌被边缘化和处于困顿的情势下,追踪诗潮的演变和诗人创作走向,针对一些热点现象予以剖析和透视,许多见解具有很强的现实意义。同时,他还培养了一大批活跃在诗界、评论界的中青年学者,他们为当代诗坛作出了贡献。

(杨 墅)

黄海歌长篇小说讲述奇情逸事

本报讯 广东作家黄海歌长篇小说《宝鼎奇缘》《金湾奇情》《逸斋奇爱》出版座谈会日前在京举行。北京燕山出版社今年出版的这3部作品讲述了改革开放大背景下发生于民间的种种奇情逸事,情节跌宕起伏,人物形象生动,既有对时代的认识价值,又有独特的审美价值。作者善于讲述故事,描写的各种情缘新颖奇特,从中可以见人性、知人心。评论家何镇邦认为,小说具有鲜明的时代性、丰富的社会性、继承自传统小说的传奇性以及很强的可读性。

(范 得)

河北举办衡水湖诗歌节

本报讯 近日,由河北衡水市作协主办的衡水湖诗歌节在衡水湖畔举行。郁葱、大卫、格式、王夫刚、夜子、石英杰等50多位诗人参加了诗歌节。活动期间,诗人们交流了对诗歌的看法。郁葱回忆了儿时鸡鸣于荒野的那种苍凉而又打动人心的诗歌意境,他对衡水土地深厚的感情和对衡水诗人的寄语打动了与会的诗人们。格式说,诗这个字,是由“言”、“土”、“寸”三个字组成。所以诗歌的根应该